
Краток преглед
Кога сте под наредба за принудно лекување или наредба за лекување во 
заедницата, вие:

 • ќе имате план за лекување и можете да бидете вклучени во 
планирањето на вашето лекување

• имате право да добиете второ мислење од психијатар во врска со 
вашето лекување 

• имате право да се жалите до Одборот за ревизија на душевно здравје 
против наредбата за вас

• имате право да добиете правен совет и да ве застапува правник

• можете да зборувате со пријател или член на семејството да ве 
застапува

• можете да се жалите за вашето лекување

• имате права според Повелбата за човечки права и обврски.

Можете да замолите член на тимот што ве лекува, пријател, член на 
фамилијата, правник, застапник или посетител од заедницата да ви 
помогне да ги сторите овие работи, или контактирајте со една од 
организациите наведени на крајот од оваа брошура.

Принудни пациенти

За вашите права

Оваа брошура дава информации за наредбите за принудно лекување 
или за наредбите за лекување во заедницата и вашите законски права 
според Законот за душевно здравје од 1986. Член на тимот што ве лекува 
ќе разговара со вас за овие информации и ќе одговори на вашите 
прашања.

Информациите мора да бидат објаснети на јазик или начин што можете 
да го разберете. Оваа брошура е исто така преведена на повеќе јазици. 
Можете да прашате член на тимот што ве лекува дали е достапна на 
јазикот што вие го претпочитате.

Исто така достапни се примероци од оваа брошура на други јазици на 
интернет на www.health.vic.gov.au/mentalhealth
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Примероци од Законот за душевно здравје достапни 
се во службата за душевно здравје.

Ако во било кое време имате прашања во врска со 
овие информации или за вашите права, прашајте 
некој да ви објасни. Можете да прашате член на 
тимот што ве лекува, пријател, член на фамилијата, 
правник,застапник или посетител од заедницата. 

Повелба за човечки права и обврски 
Законот од 2006 за Викториската повелба за 
човечки права и обврски се стреми да промовира 
и  заштити одредени човечки права. Повелбата ги 
одредува заштитените права и бара од јавните 
служби за душевно здравје да делуваат согласно со 
тие права.

Исто така Повелбата прецизира кога и како можат 
правата да бидат ограничени со закон. На пример, 
според Законот за душевно здравје, вие можете да 
бидете задржани во Служба за душевно здравје ако 
е неопходно да се заштити вашето здравје или 
безбедност, или безбедноста на други. Меѓутоа, 
секое ограничување на вашата слобода и секое 
мешање во вашите права, приватност и 
самопочитување мора да се одржува на 
неопходниот минимум, зависно од околностите.

Ако имате некои прашања за Повелбата или за тоа 
како таа може да влијае врз вашето лекување, 
стапете во контакт со некоја од организациите 
наведени на крајот од оваа брошура.

Наредби за принудно лекување

Наредби за принудно лекување се наредби според 
Законот за душевно здравје коишто им наложуваат 
на луѓето со душевна болест да добијат лекување за 
нивната болест. Лекар препорачал да бидете ставени 
под наредбата за принудно лекување, за да бидете 
лекувани од душевна болест. Според мислењето на 
докторот сите следни критериуми за принудно 
лекување од Законот за душевно здравје се 
однесуваат на вас:

• изгледате како да сте душевно болни (душевна 
болест е дефинирана во Законот како медицинска 
состојба што се карактеризира со значително 
растројство на мислата, расположението, 
расудувањето или меморијата); и

• вашата душевна болест налага навремено 
лекување и тоа лекување може да се добие со тоа 

што ќе бидете ставени под наредба за принудно 
лекување; и

• поради вашата душевна болест, принудното 
лекување е неопходно за вашето здравје или 
безбедност (било за да се спречи влошување на 
вашата телесна или душевна состојба, или за друго) 
или заради заштита на лица во јавноста; и

• вие или сте одбиле или не сте способни да се 
согласите на неопходното лекување; и

• нема помалку ограничувачки начин за да добиете 
соодветното лекување за вашата душевна болест. 

Почетна ревизија на наредбите за 

принудно лекување

Во рок од 24 часа откако сте ставени под наредбата,  
ќе ве прегледа психијатар од службата за ментално 
здравје, за да утврди дали сите овие услови се 
однесуваат на вас. Ако е така, психијатарот ќе ја 
потврди наредбата и вие ќе останете принуден 
пациент според Законот за душевно здравје.

Тогаш психијатарот или ќе ве упати во службата за 
душевно здравје или за вас ќе направи наредба за 
лекување во заедницата. Ако тоа е можно, вие ќе 
бидете лекувани во заедницата. Ако сте примени  
како внатрешен пациент, мора да останете во 
службата за душевно здравје. За повеќе 
информации, прочитајте го делот од оваа брошура 
за лекување како внатрешен пациент. Ако 
психијатарот направи за вас наредба за лекување во 
заедницата, прочитајте го делот за наредби за 
лекување во заедницата.

Ако психијатарот не верува дека сите услови за 
принудно лекување важат за вас, наредбата за 
принудно лекување ќе биде укината. Можете да 
разговарате за продолжување на лекувањето на 
доброволна основа со лицето што го води вашиот 
случај или психијатарот. Ако сте биле внатрешен 
пациент, и вие и вашиот психијатар сметате дека ќе 
имате корист од понатамошно лекување во службата 
за ментално здравје, можете да побарате да останете 
на доброволна основа.

Ако имате некакви прашања во врска со ревизијата 
извршена од психијатарот, како на пример кога 
психијатарот ќе ве посети, прашајте член на тимот 
што ве лекува.
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Лекување

Вашиот психијатар ќе подготви план за лекување 
кој е приспособен да ги задоволи вашите посебни 
потреби. Можете да учествувате во планирањето 
на вашето лекување, а вашиот психијатар ќе го 
земе предвид она што го претпочитате и она што ве 
загрижува. Исто така психијатарот ќе ги земе предвид 
желбите на било кој старател, член на фамилијата 
или главен негувател, кој е вклучен во пружањето на 
постојана нега за вас (освен ако одбивате), било кои 
значајни алтернативни третмани и било кои значајни 
ризици од лекувањето.
Ако вашиот психијатар верува дека одредено 
психијатриско лекување е неопходно, тоа лекување 
ќе биде применето дури и ако вие одбивате. Ако 
тоа се случи, вашиот психијатар ќе објасни зошто 
лекувањето е неопходно. Вашиот психијатар или друг 
член на тимот што ве лекува ќе разговара со вас за 
планот на лекување и ќе ви даде примерок од него.
Вашиот психијатар и други членови на тимот 
што ве лекува, редовно ќе разговараат со вас за 
вашата дијагноза, лекарства, методи на лекување, 
алтернативни третмани и служби на располагање. Тие 
редовно ќе го ревидираат и обновуваат планот на 
вашето лекување.
Пријател или застапник може да биде со вас кога 
разговарате со вашиот психијатар за вашето 
лекување.
Членови на фамилијата и други лица што пружат нега 
можат да овозможат значајна поддршка и нега додека 
се лекувате од вашата болест.
Општо земено, ним ќе им бидат дадени информации 
за вашето лекување и нега само ако вие се согласите. 
Меѓутоа, ако на старателот, член на семејството или 
вашиот главен негувател му се потребни информации 
за да ве негуваат, член на тимот што ве лекува може 
да му ги даде тие информации, дури и ако вие не се 
согласувате.

Второ мислење

Имате право да побарате второ мислење во врска со 
вашата психијатриска состојба и лекување. Лицето 
што го води вашиот случај или психијатарот може да 
го организираат тоа во склоп на службата за душевно 
здравје или може да ви помогнат да одберете свој 
психијатар. Ако одберете приватен психијатар 
можеби ќе треба да платите одреден хонорар. 
Можете да разговарате за второто мислење со 
психијатарот што ве лекува; меѓутоа психијатарот што 
ве лекува е надлежен за донесување на последната 
одлука за лекувањето кое го добивате.

Пристап до информации

Според законите за слобода на информирањето, 
имате право да побарате пристап до документите 
за вашите лични информации што се чуваат во 
службата за душевно здравје. Ако сакате пристап 
до информациите, можете да се обратите до член 
на тимот што ве лекува или до службеникот на 
службата за душевно здравје, задолжен за слобода 
на информирањето, за да ви помогне да поднесете 
барање.

Организации што би можеле да ви помогнат да 
поднесете барање за слобода на информирањето се 
наоѓаат на крајот од оваа брошура. 

Лекување како внатрешен пациент

Овој дел од брошурата содржи информации за 
вашите права ако сте примени во службата за 
душевно здравје под наредба за принудно лекување.

Отсуство

Може да ви биде дозволено да ја напуштите 
службата за душевно здравје за кратко време (на 
пример, на неколку часа, преку ноќ или за викенд) 
за да посетите роднини или пријатели или заради 
некоја друга причина. Ако сакате да отсуствувате, 
треба да разговарате со член на тимот што ве 
лекува. Вашиот психијатар ќе ја донесе конечната 
одлука во врска со вашето барање за отсуство.

Изолација и ограничување

Изолација

Изолација е кога едно лице се чува само во соба во 
која вратите и прозорците се затворени однадвор. 
Ова се случува само ако е неопходно да се заштити 
пациентот или други лица од непосреден или 
претстоен ризик по нивното здравје или безбедност, 
или да се спречи лицето да избега. Се користи само 
кога други начини за осигурување на безбедноста 
биле неуспешни.

Механичко ограничување

Механичко ограничување е користење на помагала, 
како на пример, појас или лента, за да се ограничи 
слободата на движење на лицето. Ограничувањето 
може да се примени за да се овозможи пациентот да 
биде лекуван, да се спречи тој да се повреди себеси 
или други, или да се спречи лицето постојано да 
уништува имот. 
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Одобрување и набљудување на изолацијата и 

механичкото ограничување

Изолација и ограничување може да биде одобрено од 
вашиот психијатар или, во итен случај, одобрено од 
главната дежурна медицинска сестра. Тие може да се 
применат само додека постојат горенаведените 
причини.
Ако сте ставени во соба за изолација или ограничени, 
персоналот мора да ви даде соодветна постелнина, 
алишта, јадење и пијалок во соодветно време. Кога 
сакате јадење и пијалок можете да побарате од 
персоналот. Исто така тие мора на соодветен начин да 
го организираат вашето користење на клозетот, 
вклучувајќи ја и можноста да се измиете.
Медицинска сестра мора да ја провери вашата 
телесна и душевна состојба најмалку на секои 15 
минути. Исто така мора да ве прегледа лекар најмалку 
на секои четири часа, освен ако вашиот психијатар 
смета дека е соодветно прегледите да бидат поретки. 
Ако сте ограничени, мора да бидете под постојан 
надзор.

Писма и телефонски повици

Може да контактирате со луѓето со писма или по 
телефон. Вашата пошта нема да биде отворана.

Префрлување

Можеби ќе бидете префрлени во друга служба за 
душевно здравје ако вашиот психијатар смета дека 
префрлувањето ќе ви користи или ако е тоа 
неопходно за вашето лекување. Ако не сакате да ве 
префрлат, треба да разговарате со вашиот психијатар 
или можете да се жалите до Одборот за ревизија на 
душевно здравје. Ако сте префрлени пред да биде 
разгледана жалбата, Одборот ќе одлучи дали треба да 
се вратите во првобитната служба кога ќе ја разгледа 
жалбата.

Наредби за лекување во заедницата

Ако вашиот психијатар верува дека можете да живеете 
во заедницата додека го добивате третманот што ви е 
потребен, може да бидете ставени под наредба за 
лекување во заедницата. 

За да дознаете повеќе за тие наредби, прочитајте го 
делот од оваа брошура за наредби за лекување во 
заедницата и побарајте од некој член на тимот што ве 
лекува да ви ги објасни тие наредби.

Укинување на статусот на принуден пациент

Ако вашиот психијатар смета дека било кои од 
условите за принудно лекување повеќе не важат за 

вас, вашиот статус на принуден пациент мора да биде 
укинат и ќе можете слободно да си заминете. Меѓутоа, 
ако и вие и вашиот психијатар сметате дека ќе ви 
користи понатамошно лекување во службата за 
душевно здравје, може да побарате да останете во 
службата на доброволна основа.
Ако во било кое време сакате вашиот статус на 
принуден пациент да биде укинат, треба да 
разговарате со вашиот психијатар или други членови 
на тимот што ве лекува, или можете да се жалите до 
Одборот за ревизија на душевно здравје. Без оглед на 
тоа дали ќе поднесете жалба или не, Одборот прво ќе 
ја разгледа наредбата во рок од осум недели од кога 
сте станале принуден пациент и оттогаш најмалку 
секои 12 месеци, ако продолжите како принуден 
пациент. Вашиот психијатар исто така редовно ќе ве 
прегледува, за да утврди дали треба да бидете 
отпуштени.

Наредби за лекување во заедницата

Овој дел од брошурата содржи информации за вашите 
права, ако се наоѓате под наредба за лекување во 
заедницата.
Наредби за лекување во заедницата (CTOs) се наредби 
што се донесуваат според Законот за душевно здравје, 
кои им овозможуваат на принудните пациенти да 
живеат во заедницата, додека се лекуваат за нивната 
душевна болест.
Ако вашиот психијатар верува дека можете да го 
добивате лекувањето што ви е потребно додека 
живеете во заедницата, може да бидете ставени под 
наредба за лекување во заедницата (CTO). И понатаму 
ќе бидете принуден пациент, под наредба за принудно 
лекување, иако живеете во заедницата под наредба за 
лекување во заедницата.

Планирање на наредбата за лекување во 

заедницата

Вашиот психијатар ќе разговара со вас за наредбата за 
лекување во заедницата и ќе подготви нов план за 
лекување. Вие можете да бидете вклучени во 
планирањето на вашата наредба и планот за вашето 
лекување.
Планот за лекување ќе вклучува проценка на вашите 
потреби за продолжување на лекувањето и поддршка 
во заедницата и за најдобриот начин на кој тие 
потреби може да бидат задоволени. Она што го 
претпочитате ќе биде земено предвид. На пример, 
можеби имате некој посебен лекар што сакате да ја 
надгледува наредбата.

Вашиот психијатар или друг член на тимот што ве 
лекува ќе разговара со вас за вашиот план за 



лекување и ќе ви даде примерок. Планот ќе содржи:
• краток преглед на вашето лекување
• името на психијатарот што ќе го контролира вашето 

лекување
• името на лекарот што ќе го надгледува вашето 

лекување
• името на лицето што го води вашиот случај
• местото и времето кога ќе треба да го примате 

лекувањето
• колку често лекарот што го надгледува вашето 

лекување мора да поднесува извештај за вашето 
лекување на психијатарот што го контролира 
лекувањето

• сè друго што вашиот психијатар смета дека е 
соодветно 

Услови на наредбата за лекување во 
заедницата

Ќе ви биде даден примерок од наредбата за лекување 
во заедницата (CTO). Во него ќе биде наведено колку 
долго ќе трае наредбата, не подолго од 12 месеци. 
Понекогаш во наредбата се наведува каде мора да 
живеете, ако тоа е неопходно за лекувањето на вашата 
болест. Вашиот психијатар може одвреме навреме да 
ги променува тие услови и ќе разговара со вас за 
причините околу тоа.
Ако не сте задоволни со било кој од условите, треба да 
разговарате со член на тимот што ве лекува или може 
да се жалите до Одборот за ревизија на душевното 
здравје. Вашиот психијатар може да ја продолжи 
наредбата за лекување во заедницата, ако условите 
за принудно лекување сеуште важат за вас и 
лекувањето што ви е потребно може сеуште да биде 
добиено преку наредбата. Ако вашата наредба е 
продолжена, Одборот за ревизија на душевно здравје 
ќе го разгледа продолжувањето.
Ако вашиот психијатар не ја продолжи вашата 
наредба за лекување во заедницата, тој ќе престане да 
важи и вие нема повеќе да бидете принуден пациент. 

Отповикување на наредбата за лекување 
во заедницата

Ако не се придржувате кон вашата наредба или 
вашиот план за лекување, членови на тимот што ве 
лекува ќе се обидат да ви помогнат да се придржувате 
кон нив. Меѓутоа, ако вие и понатаму не се 
придржувате, а постои значителна опасност 
дека вашето здравје ќе се влоши поради вашето 
непридржување, вашиот психијатар може да ја 
отповика наредбата за лекување во заедницата и 
мора да се вратите во службата за душевно здравје 
за да се лекувате.

Вашата наредба за лекување во заедницата може исто 
така да биде отповикана ако вашиот психијатар смета 
дека вашата болест подобро ќе се лекува во служба за 
душевно здравје.
Ако вашата наредба за лекување во заедницата е 
отповикана, ќе бидат вложени разумни напори тоа да 
ви се каже, а потоа мора да одите во службата за 
душевно здравје. 

Укинување на наредбата за лекување во 

заедницата

Ако вашиот психијатар смета дека било кој од 
условите за принудно лекување повеќе не важи за вас, 
вашата наредба за лекување во заедницата мора да 
биде укината, како и вашиот статус на принуден 
пациент. Со лицето што го води вашиот случај или со 
психијатар можете да разговарате за да продолжите 
со лекување на доброволна основа.
Ако во било кое време сакате вашата наредба за 
лекување во заедницата да биде укината, треба да 
разговарате со вашиот психијатар или со другите 
членови на тимот што ве лекува, или можете да 
поднесете жалба до Одборот за ревизија на душевно 
здравје. Без оглед на тоа дали ќе се жалите или не, 
Одборот прво ќе ја разгледа наредбата во рок од осум 
недели од кога сте станале принуден пациент, а потоа 
најмалку на секои 12 месеци ако продолжите како 
принуден пациент. Вашиот психијатар исто така 
редовно ќе ве прегледува за да утврди дали вашата 
наредба треба да биде укината.

Жалба и ревизија: Одбор за ревизија 
на душевно здравје

Овој дел од брошурата содржи информации за вашите 
права на жалба и ревизија од страна на Одборот за 
ревизија на душевно здравје

Функциите на Одборот

Одборот за ревизија на душевно здравје е независен 
трибунал кој:
• ги разгледува жалбите на принудните пациенти кои 

се под наредби за принудно лекување или наредби 
за лекување во заедницата, кои сакаат наредбата да 
биде укината

• врши ревизија на сите принудни пациенти во рок од 
осум недели откако се ставени под наредба за 
принудно лекување, за да одлучи дали нивната 
наредба треба да биде укината

• врши ревизија на сите принудни пациенти најмалку 
на секои 12 месеци за да одлучи дали нивната 
наредба треба да биде укината
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• разгледува жалби на пациенти кои не сакаат да 
бидат префрлени во друга служба за душевно 
здравје 

• го преразгледува продолжувањето на сите наредби 
за лекување во заедницата. 

При секоја жалба или ревизија, Одборот исто така ќе 
го разгледа вашиот план за лекување.

Вашето право да поднесете жалба до 

Одборот

Имате право во секое време да поднесете жалба до 
Одборот за ревизија на душевно здравје. Ако сакате 
да поднесете жалба, побарајте жалбен формулар од 
некој член на тимот што ве лекува, пополнете го и 
замолете некој членот на тимот да го испрати до 
Одборот. Ако жалбен формулар не е достапен, можете 
да ја напишете жалбата во облик на писмо или 
испратете ја како електронско писмо до Одборот, 
наведувајќи го вашето име, името на службата за 
душевно здравје и за што сакате да се жалите. 
Одборот мора веднаш да ја разгледа вашата жалба. 
Ако ви треба помош во пополнувањето на 
формуларот или помош за нешто друго, замолете член 
на тимот што ве лекува, пријател, член на семејството, 
правник или посетител од заедницата да ви помогне.

Податоци за контакт на Одборот

За да испратите факс, писмо или електронско писмо 
до Одборот или за да дознаете повеќе информации, 
искористете ги подолу наведените податоци за 
контакт:
Executive Officer
Mental Health Review Board
Level 30, Marland House
570 Bourke Street, Melbourne Victoria 3000
Телефон:  8601 5270
Бесплатен повик: 1800 242 703
Факс:  8601 5299
Електронска пошта: mhrb@mhrb.vic.gov.au
Веб страница: www.mhrb.vic.gov.au

Подготвување за разгледувањето пред 

Одборот

Одборот ќе ви испрати известување во кое ќе бидат 
наведени датумот, времето и местото каде што ќе се 
разгледува вашата ревизија или жалба. Вашиот 
психијатар и лицето што го води вашиот случај исто 
така ќе бидат известени за разгледувањето. Имате 
право да присуствувате на разгледувањето, освен ако 
Одборот одлучи дека тоа ќе биде лошо за вашето 
здравје. Пожелно е да присуствувате и да го 
претставите вашиот случај и можете да имате некого 

што ќе присуствува да ви даде поддршка или да 
зборува во ваше име, на пример застапник, правник, 
приватен лекар, пријател или член на семејството. Ако 
не сте способни да присуствувате на разгледувањето, 
треба да го известите Одборот колку што е можно 
поскоро.

Пред разгледувањето, прочитајте ги документите што 
ќе им бидат дадени на Одборот за разгледувањето на 
вашиот случај (видете подолу) и размислете што ќе му 
речете на Одборот. Исто така можеби ќе сакате да му 
дадете писмени информации на Одборот. Можеби 
вашето семејство и пријатели или некој којшто го 
почитувате сакаат да напишат писма или да дојдат на 
разгледувањето, во поддршка на вашата жалба или 
ревизија.

Ако имате посебни потреби, како на пример потреба 
за преведувач,околу тоа треба да разговарате со член 
на тимот што ве лекува или да се обратите до Одборот. 
Одборот ќе организира да има преведувач ако тоа е 
неопходно.

Организациите коишто би можеле да ви помогнат 
околу жалбата или ревизијата се наведени на крајот 
од оваа брошура.

Пристап до документи за разгледувањето

Вам или на вашиот претставник ќе ви биде дадена 
можност да ги прочитате сите документи што треба да 
му се дадат на Одборот за разгледувањето на вашиот 
случај, вклучувајќи го вашиот здравствен картон и 
извештајот од психијатарот до Одборот, најмалку 24 
часа пред разгледувањето. Меѓутоа, вашиот 
психијатар може да побара од Одборот за да спречи 
да видите некој документ или дел од документ ако се 
смета дека:
• увидот во документот ќе му нанесе сериозна штета 

на вашето здравје или на здравјето или безбедноста 
на друго лице

или
• информациите во документот биле дадени во 

доверливост или се лични информации за друго 
лице.

Ако е поднесено барање да бидете спречени да 
видите некој документ или дел од документ, член на 
тимот што ве лекува ќе ви го каже тоа и ќе ви ја 
објасни постапката. Одборот ќе ја донесе конечната 
одлука дали ќе го видите целосно документот или дел 
од документот или нема да видите ништо од 
документот.
Ако Одборот одлучи дека не треба да видите некој 
документ или дел од некој документ, може да му 
дозволи на вашиот претставник да го види наместо вас.
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Состанок на Одборот

Состаноците се одржуваат или во болници или 
во служби за душевно здравје во заедницата. На 
состаноците вашиот случај обично ќе го разгледуваат 
три члена на Одборот: правник, психијатар и член 
на заедницата. Ако разгледувањето на случајот е 
годишната ревизија на наредбата за ваше принудно 
лекување или ревизија на продолжувањето на 
наредбата за ваше лекување во заедницата, може да 
биде спроведено од едно лице: правник, психијатар 
или член на Одборот од заедницата. 

Разгледувањето на случајот ќе биде неформално и 
приватно, освен ако Одборот одлучи дека е во ваш 
најдобар интерес или во јавен интерес рагледувањето 
да биде отворено. Вашиот лекар и други членови 
на тимот што ве лекува ќе му дадат информации на 
Одборот. Вие и вашиот претставник ќе можете да 
поставувате прашања и да ја објасните вашата страна 
на случајот, на пример, зошто вие сметате дека не 
треба да бидете под наредба за принудно лекување.

При донесувањето на одлука, Одборот првенствено 
ќе ја разгледа вашата сегашна душевна состојба, а 
исто така ќе ја земе предвид вашата здравствена и 
психијатриска историја и вашите социјални околности.

Ако сте внатрешен пациент и сте премногу болен за 
да присуствувате на разгледувањето, Одборот може 
да ве посети во одделот каде што се лекувате.

Одлуката на Одборот за жалба или ревизија 

на принудниот статус

Одборот мора да одлучи дали сите услови за 
принудно лекување сеуште важат за вас.

Укинување на принудниот статус

Ако било кој од условите за принудно лекување не 
важи, вашата наредба за принудно лекување ќе биде 
укината и нема да бидете принуден пациент. Ако бевте 
под наредбата за лекување во заедницата, таа наредба 
ќе биде исто така укината. Можете да разговарате за 
продолжување на лекувањето на доброволна основа 
со лицето кое го води вашиот случај или со психијатар. 
Ако сте биле внатрешен пациент, ќе можете слободно 
да ја напуштите службата за душевно здравје, меѓутоа 
ако и вие и вашиот психијатар сметате дека ќе ви 
користи понатамошно лекување во службата за 
душевно здравје, можете да побарате да останете на 
доброволна основа.

Продолжување на принудниот статус

Ако Одборот одлучи дека сите услови за принудно 
лекување сеуште важат за вас, вие ќе продолжите 
да бидете лекувани како принуден пациент. Ако сте 
внатрешен пациент и Одборот смета дека можете да го 
добиете лекувањето што ви е потребно преку наредба 
за лекување во заедницата (CTO), тој може да му 
наложи на вашиот психијатар да ве стави под наредба 
за лекување во заедницата. Ако сте под наредба за 
лекување во заедницата, Одборот може да ги промени 
условите на наредбата. Ако Одборот ја отповика 
вашата наредба за лекување во заедницата, мора да 
се вратите во службата за душевно здравје.
Одборот исто така ќе го разгледа и вашиот план за 
лекување за да одлучи дали биле следени соодветните 
процедури при изработка на планот. На пример, 
дали биле земени предвид вашите желби и дали 
психијатарот разгледал алтернативни лекувања? 
Одборот мора да биде уверен дека службата за 
душевно здравје може да го примени планот.
На крајот на разгледувањето, Одборот ќе ве извести 
за својата одлука и причините за неа. Ќе ви биде 
даден писмен примерок од одлуката. Ако сакате да 
ги добиете причините за одлуката во писмена форма, 
мора истото да го побарате од Одборот во писмена 
форма во рок од 28 дена, а Одборот мора да ви даде 
изјава за причините во рок од 14 дена од вашето 
барање. Можете повторно да се жалите до Одборот во 
секое време. 

Ревизија на одлуката на Одборот

Ако не се согласувате со Одлуката на Одборот 
можете да се обратите до Викторискиот граѓански 
и административен трибунал (VCAT) со барање 
за ревизија на одлуката на Одборот. Трибуналот е 
независен и има право да ја потврди или отфрли 
одлуката на Одборот.
Барањата мора да се поднесат писмено во рок од 28 
дена од примањето на одлуката на Одборот или, ако 
сте побарале објаснување од Одборот за причините, 
во рок од 28 дена од примање на таа изјава, до:

Victorian Civil and Administrative Tribunal
General List
55 King Street, Melbourne Victoria 3000
Телефон:  9628 9755
Факс:  9628 9788

Организациите кои што можат да ви помогнат со некое 
барање се наведени на крајот од оваа брошура.
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Жалби
Треба да бидете третирани со достоинство и со почит 
и да бидете заштитени од злоупотреба кога ви се пружи 
лекување и нега од службата за душевно здравје. Ако 
не сте задоволни со било кој дел од вашето лекување 
или нега, можете да се жалите. Најдобро е да почнете 
со лицето кое го раководи вашиот случај, главната 
медицинска сестра или друг член на тимот што ве 
лекува, службеникот за врски во случај на жалби 
или советникот за корисниците во болницата, или 
Директорот на психијатрија во службата за душевно 
здравје.
Исто така можете да се жалите директно до Началникот 
на здравствени служби на телефон 8601 5200 или до 
Главниот психијатар на 1300 767 299.
Ако ви е потребна помош во врска со вашата жалба, 
замолете некој во кого имате доверба да ви помогне. 
Тоа може да биде член на тимот што ве лекува, пријател, 
член на семејството, правник или посетител од 
заедницата

Важни контакти
Подолу се наведени организациите со кои можете да 
стапите во контакт за помош и повеќе информации. 
• Одборот за ревизија на душевно здравје 

(Mental Health Review Board) е независен трибунал, 
кој ги разгледува жалби на пациентите што се лекуваат 
принудно, пациенти што се под наредба на принудно 
лекување и пациентите под надзор, кои сакаат да им 
биде укинат нивниот статус на принудно лекување. 
Тој исто така автоматски врши ревизија на случаите на 
овие пациенти.

 30. кат, Marland House, 
570 Bourke Street, Melbourne 3000
Телефон: 8601 5270 
Бесплатен повик: 1800 242 703 
Факс: 8601 5299
Електронска пошта: mhrb@mhrb.vic.gov.au 
Веб страница: www.mhrb.vic.gov.au

• Посетители од заедницата (Community visitors) јсе 
лица кои ги посетуваат службите за душевно здравје 
барем еднаш месечно за да ја разгледаат соодветноста 
на службите и објектите за лекување и нега на 
пациенти, ги испитуваат поплаките и известуваат за 
нивното разгледување и испитување.

 5. кат, 436 Lonsdale Street, Melbourne 3000
Телефон: 9603 9500 
Бесплатен повик: 1300 309 337

• Правниот центар за душевно здравје (Mental 
Health Legal Centre) е независна правна служба 
специјализирана за правни прашања во врска со 
душевното здравје. Таа може да уреди да бидете 
застапувани на состаноците на Одборот за ревизија 
на душевно здравје или да ви даде совет во врска 
со други правни работи.

 9. кат, 10–16 Queen Street, Melbourne 3000
Телефон: 9629 4422 
Бесплатен повик: 1800 555 887

• Викториска правна помош (Victoria Legal Aid) 
овозможува бесплатни правни совети за разни 
прашања. Може исто така да овозможи правна помош 
доколку не можете да си дозволите приватен адвокат 
и може да ви помогне со правно застапување на 
состаноците со Одборот за ревизија на душевното 
здравје.

 350 Queen Street, Melbourne 3000
Телефон: 9269 0234 
Бесплатен повик: 1800 677 402

• Јавниот застапник (Public Advocate) помага, 
советува и застапува лица со сериозни жалби во врска 
со службите за душевно здравје и онеспособени лица 
и во врска со лекувањето.

 5. кат, 436 Lonsdale Street, Melbourne 3000
Телефон: 9603 9500 
Бесплатен повик: 1300 309 337

• Викториската комисија за човечки права и 
еднакви можности (Victorian Equal Opportunity 
and Human Rights Commission) им помага на луѓето 
да ги разрешат жалбите во врска со дискриминација, 
има посебни функции во врска со Повелбата за 
човечки права и обврски и може да дава совети во 
врска со повелбата. Услугите вклучуваат линија 
за распрашување, како и доверлива, бесплатна и 
објективна служба за решавање на жалбите.

 3. кат, 380 Lonsdale Street, Melbourne 3000
Телефон: 9281 7100 
Бесплатен повик: 1800 13 41 42
Веб страница: www.humanrightscommission.vic.gov.au

• Главниот психијатар (Chief Psychiatrist) е виш 
службеник на Одделот за општествени услуги, 
назначен според Законот за душевно здравје, со 
посебни надлежности во однос на лицата кои добиваат 
услуги во врска со душевното здравје. Тоа вклучува 
и право да испитува жалби и други прашања и да 
преземе неопходни дејствија. 

 50 Lonsdale Street, Melbourne 3000
Телефон: 9096 7571 
Бесплатен повик: 1300 767 299

• Началникот на здравствените служби (Health 
Services Commissioner) е независен началник кој 
ги испитува и помага во решавањето на поплаките 
од корисниците на здравствената нега во врска со 
здравствените услуги, вклучувајќи ги и службите за 
душевно здравје. Началникот може да му помогне на 
пациентите да добијат пристап до нивните здравствени 
информации. 

 30. кат, 570 Bourke Street, Melbourne 3000
Телефон: 8601 5200 
Бесплатен повик: 1800 136 066
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• Правобранителот (Ombudsman) ги испитува 
поплаките во врска со државните оддели.

 3. кат, 459 Collins Street, Melbourne 3000
Телефон: 9613 6222 
Бесплатен повик: 1800 806 314

Исто така можете да го прашате лицето што го води 
вашиот случај или некој член на тимот што ве лекува 
за други локални организации и групи за поддршка 
што можат да ви помогнат. 

Печатени брошури од серијата 
‘За вашите права’: 

 • Принудни пациенти (Involuntary patients)
• Наредби за ограничено принудно лекување 

(Restricted involuntary treatment orders)
• Пациенти под надзор (Security patients)
• Форензички пациенти (Forensic patients)
• Електроконвулзивна терапија (Electroconvulsive therapy)
• Големо непсихијатриско лекување 

(Major non-psychiatric treatment)
• Наредби за надгледување без надзор

(Non-custodial supervision orders)

Други брошури од серијата ‘За вашите права’:

• Форензички пациенти (во затвор и со налог за 
преодно отстранување) (Forensic (remand and interim 
disposition order) patients)

• Продолжено лекување (дел 12А-12D) принудни 
пациенти (Continuing treatment (section 12A-12D) 
involuntary patients) 

• Наредби за проценување и дијагноза, наредби за 
проценување и лекување (Assessment orders and 
diagnosis, assessment and treatment orders) 

• Психохирургија (Psychosurgery)
Овие и други брошури се достапни во голем број 
на интернет на www.health.vic.gov.au/mentalhealth.
Одредени брошури се исто така достапни на 
други јазици.
 

Телефонска линија за информации

Може да слушате снимен краток преглед за некои 
од најважните информации од оваа брошура на 
повеќе јазици ако се јавите на телефонската линија за 
информации.

Линиите се отворени 24 часа дневно, седум дена во 
неделата.

Англиски 9679 9838

Арапски 9679 9825

Камбоџански 9679 9826

Кантоншки 9679 9827

Хрватски 9679 9828

Грчки 9679 9829

Италијански 9679 9830

Македонски 9679 9831

Мандарински 9679 9837

Српски 9679 9834

Сомалиски 9679 9832

Шпански 9679 9833

Турски 9679 9835

Виетнамски 9679 9836

Издание на Одделот за ментално здравје и дрога при Министерството за хумани служби 
на Владата на Викторија, Мелбурн, Викторија, Австралија.
© Авторски права на Државата Викторија, Министерство за хумани служби, 2008.
Ова издание може да се умножува делумно или во целост под услов да се наведат 
авторските права.
Септември 2008 (080519)
Одобрено од Владата на Викторија, Мелбурн

Дали оваа брошура ви треба во друг формат?

Ако оваа брошура ви треба во друг формат, разговарајте со службеникот 
задолжен за вашиот случај (case manager) или било кој член на тимот што 
ве лекува.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails true
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage false
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (None)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 150
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 150
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 300
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName (U.S. Web Coated \(SWOP\) v2)
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks true
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MarksOffset 6
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /UseDocumentProfile
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


